

# Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

## Eu sunt painea vietii

Ganduri cu prilejul sf. Pasti

Nu numai cu prilejul marilor sărbători trebuie să străbăta în sufletul nostru învățătura lui Cristos, ea trebuie să fie o lipsă continuă a sufletului, o sete nestăpânită, pâinea vieții, cum a zis Mântuitorul. Căci, ce alte gânduri mai adânci și mai frumoase ne-ar putea lumina calea spre adevărata viață, decât cuvintele lui Cristos:

Iubiți pe vrășmașii voștri, binecuvântați pe cei ce vă blastămă pe voi... ca să fiți fi ai Tatălui vostru din ceruri; fiți dar voi desăvârșiți, precum și Tatăl vostru desăvârșit este (Matei V. 44—48.) Unde este comoare voastră, acolo va fi și inima; nu puteți lui D-zeu a sluji și lui mamona; au nu sufletul este mai mare decât hrana și trupul decât haina?

Ci cauțați mai întâi împărăția lui D-zeu și dreptatea lui (Matei VI. 20—33.) Strămtă este ușa și îngustă calea care duce în viață, și puțin sunt cei ce o află (Matei VII. 14.) Nu tot cel ce zice D-ne! D-ne! va intra întru împărăția cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui meu (Matei VII. 21.) vino după mine și lasă pe morții să-și îngroape pe morții lor: nu vă temeți de cei ceucid trupul, iar sufletul nu-l pot pierde (M. 10—28.) Pui de năpârce cum puteți grai cele bune fiind răi, că din prisosința inimii grăește gura (M. XII. 34.) Ce folosește omului de ar dobândi lumea, și ar pierde sufletul său? D-zeu nu este Dumnezeu morților ci al celor vii (M. XXII. 32.) Fiul omului nu a venit să piarză sufletele oamenilor, ci să le scape.

## La pastii.

Prin pomi e ciripit și cânt, Văzduhu-i plin de-un roșu soare, Și saieile 'n albă floare — E pace 'n cer și pe pământ. Răsulul cald al primăverii Adus-a zilele 'nvierii.

Și cât e de frumos în sat! Creștinii vin tăcuți din vale Și doi de se 'ntâlneau în cale Iși zic: Hristos a înviat! Și râde-atâta sărbătoare Din chipul lor cel ars de soare.

Și-un vânt de-abia elătinător Șoptește din văzduh cuvinte: — E glasul celor din morminte E sgomotul sburării lor! Și pomii frunțile-și scoboară Că duhul sfânt prin aer zboară.

E liniște. Și din altar Cântarea 'n stihuri repetate Departe până 'n văi străbate — Și clopotele cântă rar: Ah, Doamne! Să le-auzi din vale Cum răd a drag și plâng a jale!

Biserica pe deal mai sus, E plină astăzi de lumină, Că 'ntreaga lume este plină De-același gând, dia cer adus: În fața noastră ni e soartea Și viața este tot, nu moartea.

(Luca IX. 52.) Vai vouă învățători în legi; pentru că ați luat cheia cunoștinței, voi nu ați intrat și pe cei ce voiau să intre i-ai oprit (Luca XI. 52.); cerul și pământul vor trece, dară cuvintele mele nu vor trece. (Luca XXI. 33.) Eu sunt pâinea vieții (Ioan VI. 35.), corpul nu folosește nimic numai sufletul face viu (Ioan V. 63.) Eu sunt lumina lumii... și veți cunoaște adevărul și adevărul vă va face liberi. (Ioan VIII. 31—32.) Eu sunt învierea și viața... adevăr zic vouă, grăuntele de grâu căzând pe pământ, de nu va muri, el rămâne singur, iar de va muri aduce mult fruct: credeți în lumina, ca să fiți fiii luminii (I. XII. 35—36.); eu sunt calea, adevărul și viața; am venit în lume să marturisesc adevărul, tot cel ce este din adevăr ascultă vocea mea; îndrăzniți, eu am biruit lumea! (Ioan XVI. 33.)

În lumina acestor învățături vedem noi figura mare a Mântuitorului, care s'a jertfit pentru credința lui. Căci, dacă credința fără de fapte e moartă, atunci Mântuitorul a dat lumii cea mai frumoasă dovadă de credință vie: faptele. Iată marele adevăr care se desprinde din viața Mântuitorului: învierea credinței prin fapte. Cel care a venit în lume să marturisească adevărul, adevăr liberator, a spus prin moartea lui pe cruce lumii întregi marele adevăr: prin moarte la viață.

Și prin moartea Mântuitorului a înviat în lumea adevărul învățăturii lui, ajungând hrana sufletească de toate zilele. pâinea vieții.

Pe deal se suie 'ncoțșor Neveste tinere și fete, Bătrâni cu iarna vieții 'n plote; Și 'necet, în urma tuturor Vezi șovâind câte-o bătrână Cu micul ei nepot de mână.

Ah, iar în minte mi-ai venit Tu, mama micilor copile! Eu știu că și 'n aceste zile Tu plângi pe-al tău copil dorit! La zâmbet cerul azi ne chiamă — Sânt Paștile! Nu plânge mamă!

G. COȘBUC.

## Pastele

de V. ALEXANDRI

De Paști în satul vesel căsuțele 'nălbite Lucesc sub a lor malduri de trestii aurite, Pe care cocostărcii, înfipți într'un picior, Dau gâtul peste aripi, tocând din ciocul lor.

Un scrânciob mai la vale pe lângă el adună Flăcăi și fete mândre ce răd cu voie bună, Și 'n sunet de vioară, de cobze și de nai Se'ntoarce hora lină, călcând pe verde plai.

Bătrâni cu fețe stinse, Români cu fețe albe Române cu ochi negri și cu ștergare albe Pe iarba răsărită fac prasnice la un loc, Iar pe 'mprejur copii se prind la luptă 'n joc.

Și scrânciobul se'ntoarce, purtând în legănare Părechi îmbrățișate cu dulce înfocare, Ochiri scânteietoare și gingașe zâmbiri Ca viu respând în cer electrice lucriri.

## Valoarea lui Crist

D- profesor Albert Dartigue, dela universitatea din Genova spune despre valoarea lui Crist: Omenirea a progresat și va continua să progreseze; dar acest progres este în domeniul științei; se vor perfecționa aparatele, mașinile: se vor face invențiuni din ce în ce mai uimitoare și mai folositoare: se vor face noi și mari descoperiri în domeniul chimiei, al fizicii, etc. într'un cuvânt omenirea progresează și va progresa în domeniul material. Artele și morala, sunt însă în decadere; în domeniul frumosului și al moralei, omenirea niciodată nu va putea întrece culmile atinse de cei din trecut. Spre exemplu, sculptura greacă nu a fost întrecută de nici un alt sculptor din lume și însăși monumentalele sculpturi ale lui Rodin sunt departe de perfecția umană prinsă în marmorele helene. Tot așa în muzică; Berthoven, reprezintă quintezenja cântecului uman, și nu va fi întrecut de nici un alt muzicant al globului.

D. Dartigue, descrie apoi caracterul intelectualilor moderni; spirite libere, practice și cu simțul realității foarte dezvoltat. Secolul nostru este secolul liberei cugetări și al științei. Într'un asemenea secol, nu poate răsări un om de talia lui Crist, a acestui Crist, care a fost tipul perfecțiunii umane. În secolul acesta nu se pot ivi decât cel mult filozofi reci, practici, educatori, pedagogi, în felul lui Spencer sau în a lui Kant.

Isus a fost cea mai mare forță morală pe care a avut-o omenirea. Prin el, noi putem vedea pe Dumnezeu adevărat, blând, iubitor de oameni, iertător și darnic, cu totul superior Dumnezeului crud, tiranic, răzbunător, rece și sever și neiertător, Dumnezeu pe care-l vedem prin Isus vrea fericirea tuturor oamenilor, pentru că e Tatăl Nostru al tuturor și ne iubeste ca un adevărat părinte. Prin Isus simțim că, fiind toți fiii aceluiași Părinte, suntem cu toți frați și deci trebuie să avem toți drepturi egale, să ne iubim ca frații și să ne ajutăm unii pe alții.

Acastă fraternitate e temelia iustității pe care Isus, a cuprins-o atât frumos și atât de simplă; „Ce fie nu-ți place, altuia nu-i face“.

Suntem mândri de a fi discipolii lui Isus!

## Cetatenia romana

Regulamentul pentru aplicarea noii legi a pierderii și dobândirii cetățeniei este gata întocmit.

Prin regulament se tranșează în mod efectiv, discuția dacă legea privește și pe evreii din vechiul regat, deveniți cetățeni, pe baza decretelor legi constituționalizate.

Comisiunile care vor forma tablourile și către care vor trebui să fie adresate cererile nu vor lucra decât pentru teritoriile alipite.

Evreii din vechiul regat nu intră dar în cadrul prevederilor noii legi, iar diplomele de indigenat sau certificatele grefelor tribunalelor formează dovezile definitive și inatacabile, în privința cetățeniei dobândite.

## Culturale.

Cercul cultural studențesc „Albăiulia“ aranjează de sf. Paști două festivaluri artistică-literare, urmate de dans. Primul în Albăiulia, a II-a zi de Paști, cu binevoitorul concurs al Reunirii femeilor române; al doilea în Aiud, la 3 Mai (Sâmbătă). În program figurează puncte de cor și o piesă teatrală.

A treia zi de Paști cercul va înființa o bibliotecă populară în comuna Bucurdea-Vinoasă. Cu ocazia înființării se vor cânta cântece naționale și se vor ține conferințe instructive.

Având în vedere nobilul scop al acestui cerc de a înființa bibliotecă populară în comunele județului nostru, rugăm On. Public să ia parte la aceste festivaluri în număr cât mai mare.

## Legenda oualor roșii

Sărbătoarea Primăverii, Paștele este sărbătoarea copiilor, cărora le aduce daruri în ouă de zahăr, de ciocolată, pe lemn ori de os.

Datina de căpetenie a Paștelui o formează însă ouăle roșii și creștinului nu trebuie să-i lipsească de pe masă farfuria cu ouă răcoapte și roșite cu cari să cucănească:

— „Cristos a înaiat!“

Cu toate acestea obiceiul cu ouăle roșii la Paște e mai vechiu de cât creștinismul. Cu mult înainte de Isus Christos, păgânii aveau același obicei la sărbătorile lor de primăvară.

Ei închipuiau pe ouăle lor chipurii de zei, ori luptele Soarelui cu întunerecul și moartea, cu noaptea, cu norii, cu erivățul și cu gerul.

Noi facem pe ou numai flori și podoabe și îl încondeiem ca să fie cât mai frumos.

Cu toată vechimea lui există la creștini numeroase legende cu privire la acest obicei.

Se spune, de pildă că pe când era să treacă Christos pe drumul ce ducea spre Golgota unde trebuia să fie răstăgnit fariseii și cărturarii dădura știre la toată lumea și mai ales copiii să iasă întru întâmpinarea lui, ca să-l bajocurească și să asvârce cu pietre și cu ouă stricate.

Se întâmplă însă o minune: Când copii scoaseră din sân și de prin buzunare oule cele stricate, le văzură roșii, frumoase și încondeiate și nu se mai îndurară să le asvârce.

O altă legendă spune că în ziua tuzerii, o femeie se ducea spre târg cu ouă într'o legătură.

Întâlnind-o un om, care aflase despre învierea Domnului, i-a spus:

— Știi că a înviat Christos?

Iar ea i-a răspuns:

— O mai învia când s'or roși ouăle din legătura asta!

Când ajunse în piață și desfăcut legătura, văzu cu uimire că toate ouăle erau roșii și frumoase.

După o a treia legendă ouăle roșii amintesc sângele ce picura din mâinile și din picioarele Mântuitorului răstăgnit.

Două femei, cari urcaseră calvarul ca să aducă de mâncarea lui Isus, au adormit la picioarele celui răstăgnit. Când s'au trezit în zori, ouăle erau roșii, înroșite de sângele ce picura de pe cruce.

## O revolta îndreptătită

Comitetul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat în ședința sa din 14 Aprilie 1924 a dat următorul comunicat:

„Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat“, reprezentând un număr de 97 ziaristi, constată cu vie părere de rău că la acordarea permiselor de liberă călătorie pe Căile Ferate, interesele sale, care sunt acele ale culturii românești în nouile provincii, n'au fost luate în seamă, iar drepturile legitime ale membrilor săi au fost nesocotite.

Tratamentul a fost dela început injust față de publicațiile românești de dincoace de Carpați. Căci, deși regulamentul pentru acordarea permiselor de călătorie prevede participarea, prin doi delegați, în comisiunea instituită pe lângă Ministerul Comunicațiilor, a tuturor asociațiilor de presă recunoscute ca persoane juridice, totuși, „Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat“ i s'a răgăduit acest drept, neadmițându-i-se decât un singur reprezentant, cu titlu de informator. Nu numai atât. În ședința acelei comisuni, când s'au discutat cererile ziaristiilor și publicațiilor din Ardeal și Banat, Ministerul Comunicațiilor n'a avut măcar grija să încunoștiințeze „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat“ în timp util, pentru ca reprezentantul său să poată lua parte la desbatere. Astfel, cunoscuți ziaristi, profesioniști, cari și-au închinat activitatea lor întreagă scrisului românesc, încă de pe vremea săpânirii maghiare, cheltându-și puterile pentru cauza națională, au fost pur și simplu lăsați pe dinafară, deși sunt încă și astăzi la postul datoriei. Oneste publicații politice și culturale, îndeplinând toate condițiile cerute de același regulament aplicat totdeauna în defavoarea noastră, s'au văzut deposedate de un drept recunoscut. Nenumăratele intervențiuni și documentele memorii, având scopul de a arăta greșelile și abuzurile săvârșite, au fost zadarnice. Slujitorii cuvântului românesc din două provincii întregi, unde trăesc patru milioane de români, au găsit la Ministerul Comunicațiilor urechi surde și uși închise.

Pentru aceste fapte, regretabile din punctele de vedere „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat“, simțindu-se deopotrivă jignit și prejudiciat, ridică protestul său categoric în fața procedurii dluu ministeru al Comunicațiilor, lăsând opinia publică să judece, dacă prin astfel de mijloace arbitare și printr'o asemenea concepție se poate ajunge la consolidarea stăpânirii noastre spirituale în nouile provincii, cari sufar prea mult încă stigmatele persecuțiilor de ieri, pentru a mai suporia și vexațiunile de astăzi.

Comitetul

## Procurarea tutunului

Direcțiunea generală a regiei monopolurilor statului a trimis la Amsterdam o delegațiune română pentru a trata cumpărarea unei cantități de tutun necesar consumului intern.

Se știe că în acest oraș este piața de desfacere a tutunurilor americane. Delegațiunea a contractat cumpărarea unei cantități de trei milioane kgr. care va fi expediat în curând în țară. Primul transport va sosi chiar în luna Aprilie, iar restul lunar.

## STIRI

— Sărbători fericite dorim cetitorilor gazetei noastre.

REDACTIA.

— **P. S. Sa Episcopul Justi** nian a inspectat săptămâna trecută garnizoanele: Cluj, Oradea, Arad și Timișoara, însoțit de p. prot. Dăncilă și diaconul Jurebiță.

— **M. S. Regele** a daruit o sută mii lei pentru școlile din Blaj, iar membrii guvernului laolaltă suma de 245000 lei.

— **Liceu nou.** În Bistrița se deschide în luna aceasta un nou liceu românesc cu numele „Alexandru Odobescu“.

— **Nu mai sta la'ndoi!** Cea mai frumoasă petrecere va fi festivalul studenților.

— **Satul Vlaicu.** Pretinții regretatului Aurel Vlaicu au ventilat ideea de a se schimba numele satului său natal Bințița de lângă Orăștie luând numirea de „Vlaicu“.

— **Incoronarea regelui Alexandru** al Jugoslaviei și a Reginei Maria se va face în vara aceasta în mănăstirea din Gitche, o veche bazilică a regelui sârbi, care va fi restaurată cu această ocazie.

— **Improprietărea în comuna Berghin.** În 15—17 l. e. s'a făcut improprietărea și darea în posesiune a loturilor în comuna Berghin din partea Dluu Judecător Toma Faurescu dela Judecătoria de Ocol Alba-Iulia, care a decurs în cea mai exemplară ordine, fără banchete și sgomot, dar spre mulțumirea tuturor.

— **Guvernul bulgar** a introdus din nou munca obligatorie. Astfel potrivit unei deciziuni a guvernului Tancofi, toți supușii bulgari între 20—40 ani fără îndeletniciri hotărâte, vor trebui să lucreze la refacerea drumurilor, șoselelor și stabilimentelor de utilitat publică.

— **Marsiliea oprita în Ungaria.** Din Budapesta se anunță, că un grup de muncitori, cari în decursul lucrului au cântat Marsiliea, au fost deținuți și închiși.

— **Eduard Caudella.** La Iași a murit unul dintre cei mai modști oameni, dar mare compozitor român, Eduard Caudella. Moare în vârstă de 84 ani.

— **Nu uita! Dacă vrei sa-ți petreci bine, mergi la festivalul studenților.**

— **Despagubiri de rasboiu.** Guvernul a hotărât, să se plătească și în Ardeal o parte din despăgubiri, celor ce au suferit pagube de pe urma războiului. Despagubirile se vor da în baza declarațiilor făcute de cei daunați.

— **Ministerul Instrucțiunii** cu ordinul Nr. 12726—1924 face cunoscut că școlile profesionale nu pot fi obligate să ia parte la TeDeumurile ce se vor oficia în biserica ortodoxă cu ocazia sărbătorilor naționale, însă sunt obligate să ia parte la asemenea rugăciuni în biserica lor respectivă.

— **La Roma** cardinalul Dubois a inaugurat ciclul conferințelor de propagandă pentru ridicarea unui templu internațional al păcii.

— **Vaporul Italian „Adria“** a plecat din Triest la Odesa. Astfel s'a făcut începutul relațiilor maritime oficiale între Italia și Rusia.

— **Un grup de americani** au trimis secretariatului Ligei Națiunilor suma de 10.000 dolari pentru a veni în ajutorul populației din Albania unde băntue foametea.

Nimic nu va face mai placute serbătorile de Paști de cât o sticla de parfum dela drogueria

Carol Ongert

unde veti gasi un depozit, care va satisface toate cerintele

## Activitatea Asoc. desp. A.-Iulia

Facem aici o scurtă dare de samă asupra activității acestui despărțământ în anii din urmă. După cum se știe, membrii corpului didactic au desfășurat activitatea extrașcolară culturală în cadrele Asociațiilor.

I. În 1919 s'au ținut urm. conferințe: Tr. Popa (Probleme culturale), N. Vasiliu (Despre 3/15 Mai 1848), H. Teculescu (Despre Delavranca, Coșbuc, Cerna, Codreanu și A. Murășanu).

II. Anul școlar 1919/20 E. Zelean (Despre reforma agrară, 2 conf.), L. Opreș (Probleme culturale), A. Pipos (Din învățăturile războiului), V. Cucui (Probleme culturale).

III. Anul școlar 1920/21 L. Opreș (Despre poezia populară), Tr. Achim (Despre arta industrială).

IV. Anul școlar 1921/22: L. Opreș (Despre Alba-Iulia), Tr. Achim (Despre arta țărănească), H. Teculescu (Iubirea lui Eminescu), E. Zelean (Inceputurile creștinismului), C. Andrea (Câteva conf. în satele din jur), V. Cucui (Câteva conf. în satele din jur), L. Opreș (Câteva conf. în satele din jur), L. Muntean (Câteva conf. în satele din jur).

V. Anul școlar 1922/23: I. Sandu (Ziua de 1. Dec. 1918), P. Chanier (Despre E. Renan), H. Teculescu (Poezia filozofică), C. Andrea (2 conf. la sate), H. Teculescu (2 conf. la sate), I. Sandu (3 conf. la sate), V. Cucui (2 conf. la sate), L. Muntean (2 conf. la sate), VI. Anul școlar 1923/24: H. Teculescu (Scritorii ca luptători pt. unirea neamului), E. Zelean (Nașterea lui Crist în lumina științei), Dr. R. Boca (Probleme de drept), I. Sandu (D. Cantemir).

În acest an se vor mai ține: Intâia Duminecă după Paști,

N. Petrescu-conf. la univ. din București — (subiect rezervat) A 2-a H. Teculescu (1907 în literatura noastră), I. Sandu (subiect rezervat), E. Zelean (subiect rezervat).

Afară de acestea, se vor ține mai multe conf. în satele din jur.

Intr'un număr viitor vom face o dare de samă despre activitatea corpului didactic primar. Sperăm că noul comitet, în frunte cu dl Z. Munteanu, va intensifica activitatea despărțământului, ca să devină focarul vieții culturale în oraș și împrejurimi

## Congresul de geografie.

Anul acesta congresul de geografie se va ține între 1—7 Iunie la Chișinău. Cei ce doresc să ia parte trebuie să se anunțe Seminarului de geografie și Universității din București, până la 10 Mai a. c. cel mai târziu.

Pentru a se folosi de reducerea de 75 la sută pe C. F. R. fiecare congresist va trebui să-și dovedească această calitate stațiunii de plecare printr'un certificat eliberat de direcțiunea școlii unde funcționează.

Totdeauna rugăm a se comunica în același loc și numărul elevilor de clasa I-ma și a IV-a, care urmează să fie luați pentru concursul de geografie ce va avea loc în același timp la Chișinău.

## Convocare.

Onorații membri ai cooperativei din loc, prin această sunt rugați a lua parte la adunarea generală ce se va ține la 11 Maiu 1924 orele 4 p. m. în localul primăriei cu următorul program:

1. Rădicarea capitalului societății.  
2. Modificarea statutelor.

Alba-Iulia, la 12 Aprilie 1924.

Consiliul de administrație.

## 1 Mai zi de repaus

Intru cât Ministerul Muncii proiectase ca printr'o modificare ce va trebui să le aducă legii repauzului duminical să înscrie ca sărbătoare legală și ziua de 1 Mai, s'a dispus anticipat ca în această zi să nu se lucreze chiar cu începere din anul acesta.

În ziua de 1 Mai nu se vor judeca procese, prăvăliile vor fi închise și atelierile vor suspenda lucrul.

Nu vor putea totuși să înceteze lucrul acele instalațiuni care ar aduce neajunsuri hranei populației și bunului mers al Statului.

## Obiceiuri de Paști

În cartea „Datini de paști“ de L. Bodnărescu, sunt adunate câteva tîlcuri de acestea, care ne arată următoarele credințe despre ouăle roșii de Paști:

1. Ci-că trăiau odată 7 surori. Șase din ele și-au găsit perechea, adică: s'au măritat; una a ramas fată. Ea făcea ochi dulci bărbaiilor celor 6 surori ale ei. Acestea simțind se inversunara în potruva surorii lor cea cu ispita într'atata, încât într'o zi își umplură poalele cu petri, având de gând s'o omoare. Dar când să pună mâna pe pietri, ca se le asvârle asupra surorii, petrele se prefăcuseră în ouă cu fel de fel de culori, care de care mai frumoase. Acestea luară asta ca semn dela Dzeu că sora lor nu e vinovată și ouăle le plăcură așa de mult, că nu mai voră să le arunce. A șeptea soră rămase astfel cu viață. Întâmplarea a avut loc tocmai în Dumineca Paștilor; de acea poporul, într'u pomnirea acestei minuni a zilei paștilor, face și azi de paști ouă încondeiate.

2. Pe când Isus Christos era judecat înaintea lui Pilat, oameni buni de inimă au dăruit ouă roșii copiilor judecătorilor și i-au îndemnat, ca să deie dintr'ânsele și părinților lor, pentru ca să-i mai domolească și să scape în acest chip pe Isus. În amintirea acestui fapt se roșesc și azi ouă.

3. La paști se fac ouă roșii într'u aducerea aminte de sângele nevinovat a lui Christos, vărsat pentru păcatele omenirii.

4. Cele dintâi ouă roșii le-a făcut după cum ne spune o altă legendă Maria Magdalena, pentru a face bucurie surorilor și rudeniilor sale. Ea a dat fiecăreia câte un ou, cu cuvintele: „Christos a înviat!“ Toate îi răspuseră „Adevărat că a înviat!“ Această datină s'a păstrat până în zilele noastre.

5. Când Simion se ducea la ogor chiar în ziua răstignirii lui Isus, el își luă în traistă o pâne și câteva ouă, Pe drum întâlni pe Mântuitor, îi luă crucea de pe umeri și o duse până în dreptul ogorului său. Aici dădu iarăși crucea înapoi lui Isus, și se oprî să-și lucreze câmpul său. Dar fiindcă era obosit și flămând, deslegă traista. Când colo, ce să vadă! În loc de pâne obicinuită, găsi în traistă o pască și în loc de ouă albe, niște ouă roșii de toată frumuseța. Aceste minune o povesti Simion femeilor sale, le făcu să înțeleagă, că aceasta e un semn al cerului arătat oamenilor din privilegiul răstignirii lui Isus, și le sfătui, că dela acea data înainte, să face pentru învierea lui Isus Christos, pască și ouă roșii.

## De sub poalele Muntilor Apuseni

La poalele acestor munți se află comuna frunțase Cetea, cu locuitori pașnici, muncitori și iubitori de carte. Oameni cu tragere de inimă pentru binele neamului, ar fi făcut, poate, și mai mult, dacă n'ar fi avut în mijlocul lor pe „Rasputinul“ păcătos, pe fostul învățător de tristă amintire I. Bota; care, înainte de a-și primi diploma, (într'o lună de zile) era păzitor de capre în Geogaiu. Om cu fire neastâmpărată, intrigant, ajutat de „țarevna“ a zădărnici multe încercări bune. În calea lui n'a cruțat nimic, s'a atins și de memoria celor morți, ca o hienă, pângărindu-le cinstea. Pentru păcatele lui a fost eliminat din învățământ, s'a isbit în față cu judecătorii, și a atins și ușile pușcării. Toate păcatele acestea au prins și'n fiul său, I. Bota junior. Acesta, ca învățător cursist, a ajuns și factor postal. Cetățenii, din America, trimeteau acasă, ceuri și epistole cu dolari. Dl învățător falsifică subscrierea celor în drept, aplicând sigilul școlii în loc de al primăriei, încasînd astfel mai multe mii de lei dela banca Izvorul și Centrala din A.-Iulia, și dolarii din epistole, în paguba sătenilor. Autoritățile făcînd denunț, dl Olteanu dela Siguranța a făcut cercetări, descoperind totul. Azi dl învățător e oaspele parhetului din A.-Iulia. Asta e soarta omului! Dl Bota senior, în loc să-și vadă de năcuzuri, n'a cruțat pe nimeni în batjocură, cu condeii lui murdar. Dar, să sperăm că și pe el îl va ajunge bătaia sorții cât de curînd. D-zeu nu bate cu „bota“ și orice „botă“ are două capete.

## Ouale rosi

De Paști este obiceiul vechiu la creștini, să mănânce ouă roșite. Credincioșii la masă ciocnesc ouăle, spunîndu-și Christos a înviat! Adevărat a înviat! Aceasta este un obicei la toți creștini de pe fața pământului.

Legenda povestește, că în ziua când Mântuitorul a înviat la Ierusalim, pe una din porțile Sionului, pătrundea în cetate o țărăncă, aducînd spre vânzare ouă proaspete.

Păzitorul, care tocmai auzise vestea învierii lui Christos, nu s'a putut stăpîni s'o împărțasească țărăncei aceleia.

Evreica necredincioasă i-a răspuns; fugi de aci omule, cum poți să crezi lucrurile astea? Christos o să învieze când vor roși oule astea, din coșul meu.

Dar minune, când cu mâna își arată ouăle albe și frumoase, țărăncea și păzitorul, constatară cu uimire că ouăle deveniseră roșii ca sângele.

Creștinii ca să perpatueze amintirea acestei minuni, ar fi roșind ouăle de Paști.

Legenda e frumoasă, dar nu este decât o simplă legendă. Nu avem nici o urmă despre minunea de care vorbește povestea.

Învățății care se ocupă cu cercetarea antichităților, de care țin și obiceiurile de pe la praznice, au lămurit și obârșia obiceiului cu ouăle roșii. Se credea într'o vreme, că ovreii când roșesc ouă la Paștele ovreesc, nu fac decât imitează pe creștini. Astăzi se știe însă, că roșitul ouălor este o tradiție a Legii Vechi.

La Paște ovreii nu mănău, decât miel și ouă proaspete cu azime. Ouăle acestea le roșiau toți.

Era frumoasă masa împodobită cu miel tradițional așezat între azimi și ouă roșii. Cu toate acestea roșitul ouălor nu se făcea pentru împodobirea cinei. El era un rost practic. Ouăle fierte, nu durează atât de mult, cât dacă se fierb în lemnul de băcan ce le roșește. Oamenii din vremuri vechi roșiau ouăle ca să se conserve mai bine.

Acest obicei, practic și frumos, l-au preluat creștinii, ca multe din obiceiurile de sub Legea Veche.

## APRIL

În glas cu aiurări de liră,  
Pe frunți — un răsărit de zori;  
La șopot, unde poposiră,  
S'au adunat priveghietorii...

Iar zeul dragostei, April,  
Din două guri făcea o floare,  
Și fiecare sărutare  
O saluta din crengi, c'un tril.

Visînd, cei doi îndrăgostiți  
Tot repetau în suflet cîntul;  
Atunci, din fundul văii, vîntul,  
Vîzînd cît sînt de fericiți,

S'a strecurat în crengi, tiptil,  
Mișca un ram, zămbea în soare,  
Și-i fîngropa sub colb de floare  
C'un răs burdălnic de copil.

P. CERNA.

## Publicul calator

și șefi de trenuri.

Direcțiunea generală a c. f. r. a trimis tuturor stațiilor și inspecțiunilor de exploatare din țară următoarea notă:

Atât direcțiunile generale și regionale cît și serviciul C.-M. primesc dela un timp numeroase reclamațiuni din partea publicului călător îndreptate contra personalului de tren care în relațiunile cu publicul în timpul călătoriilor are o atitudine lipsită cu desăvârșire de bună cuviință. Credem că unii conducători fac aceasta ca să se acopere, nefiind destul de pregătiți majoritatea lor necunoscînd nici legitimațiile de călătorie atribuțiuni cu care sunt însărcinați.

Vă rugăm a lua măsuri în scopul de a se face școală cu personalul de tren atât în privința serviciului, cît și a modului cum să se poarte cu publicul călător. Acei cari vor fi găsiți nepregătiți pentru funcțiunile de șefi de tren și conducători, vor fi raportați direcției generale c. f. r., spre a fi trecuți cu serviciul la trenurile de marfă.

## Publicatie.

În conformitate cu art. 15 și următorii din legea asupra persoanelor juridice promulgată prin Monitorul Oficial No. 27 din 6 Februarie, în vederea controlului ce urmează a se face de Casa Centrală a Asigurărilor Sociale, asupra tuturor Societăților sau asociațiilor de ajutor mutual, numitele Societăți sau Asociațiuni, sunt obligate ca în termen de 10 zile dela publicarea prezentului comunicat să facă cunoscut prin adresa scrisă Direcțiunii Regionale a Asigurărilor Sociale din Sibiu, firma și adresa exactă a Societății sau Asociațiuni de ajutor mutual trimițînd totodată acestei Direcțiuni Regionale și 2 exemplare din statutul în baza căruia funcționează.

În cazul când statutul este tipărit în altă limbă, sa va anexa și 2 traduceri în limba română scrise corect. Motivul acestei înștiințări este în legătură cu instrucțiunile cari urmează a li se trimite în privința funcționării lor. Pe viitor Societățile sau Asociațiunile de ajutor mutual cari vor fi descoperite de organele noastre de Control că nu și-au făcut această anunțare vor suferi consecințele legii.

Acest anunț va fi publicat în permanență în localul Casei Cercuale respective, în localul prefecturii de județ a Tribunalului și Primăriilor respective.

I. S. Director Regional, ss. N. Ghumbeșanu, șeful serviciului ss. N. Garabeth.

Pentru conformitate: N. Nicoară.

## Reclama e sufletul comertului :- :-

## Iniintarea biletelor circulare in trafic intern

Direcțiunea generală CFR. în dorința de a da publicului călător posibilitatea de a cunoaște pozițiunile frumoase ale țării, studiază ca pe timpul sezonului de vară să iniintze bilete circulare cu reducere, valabile 30 de zile dela data emiterii și cu dreptul de oprire în stațiunile balneare și climaterice.

Circulele pentru care se vor elibera aceste bilete sunt următoarele:

1. București, Dărmănești, Dorna, Bistrița, Dej, Cluj, Brașov, București.  
2. Iași, Dărmănești, Dorna, Bistrița, Dej, Cluj, Feldioara, Râsboeni, Toplița Română, Madefalău, Mărășești, Vaslui, Iași.  
3. București, Brașov, Madefalău, Toplița Română, Feldioara, Râsboeni, Cluj, Dej, Bistrița, Dorna, Dărmănești, București și  
4. București, Brașov, Făgăraș, Sibiu, Căneni, R.-Vâlcea, P.-Olt, București.

Aceste bilete pentru circulație arătate mai sus se vor iniintza dela 15 Mai cor., odată cu punerea în vânzare a biletelor de băi.

## Curiozitati.

În America un om ingenios a isbutit să facă un aparat care face imposibil sfîrșitul.

Aparatul e format dintr'o pernă facută în așa fel ca să poată fi înfășurată în jurul gâtului și să completeze golul dintre falcă și piept, astfel că evită căderea falcei în timpul somnului și implicit împiedică sfîrșitul. Pe partea din afară, care nu vine în atingere cu corpul, pernița e prevăzută cu un ventilator, pe unde aparatul poată să fie — ad libitum — umplut cu aer. E foarte simplu și nu implică nici cea mai mică incomodare. În timpul zilei, după ce aerul a fost dat afară, aparatul poate să fie strâns, băgat în buzunar și dus eventual la birou, unde de asemenea poate face bune servicii contra sfîrșitului.

## Publicatiune

1. Primăria orașului Alba-Iulia aduce la cunoștință generală, cumcă prin licitație publică vinde pentru totdeauna teritoriul sub No. top. 2528/5 ce formează proprietatea orașului Alba-Iulia.

2. Licitație publică să va ține în localitatea Primăriei în sala de consiliu în 21 Maiu 1924 la orele 9—11.

3. Prețul de strigare a teritoriului susamintit să stătorește în lei 14.000 mii.

4. Licitația să face prin oferta scrisă și sigilată. Ofertele se vor depune în ședința publică în ziua și ore fixate prin publicațiune și în fața comisiunii însărcinate cu ținerea licitației.

5. Condițiunile de licitare se pot vedea în orele oficiale în cancelaria primconsilierului orașenesc Valer Dăian.

Alba-Iulia, la 3 Aprilie 1924.

Dr. Aurel Sava m. p. primar.

Fondat 1849 :: En detail-En gros

CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unele pentru toti meseriasii pentru măsari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatarie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

## Propaganda baptismului.

Numeroși săteni din comuna Stăni (Satmar), s'au adunat în fața primăriei, zilele trecute, și au declarat că ei nu mai au nevoie în sat nici de preot nici de biserică. Autoritățile intrigate de acest fapt au deschis o anchetă dovedind că cererea curioasă a locuitorilor s'a făcut la îndemnul unui oarecare Mose Gheorghie, fost prizonier în Siberia și întors de acolo cu idei baptiste. Multe cazuri de lepădarea credinței strămoșești se observă între reformații din Orașul nou, cari sunt pe picior de a-și creia o puternică colonie.

Noi amintim aci de comuna Partoș, unde ar fi lipsă de un preot harnic.

## Aviz.

Vă rog să luați cunoștință că am redeschis biroul meu advocațial în strada Gheorghe Coșbuc No. 14 casele proprii.

Consult la orele 11—1 și 4—6.

Dr. IOAN MARCIAC  
avocat.

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă veteranul preot Ioan Urșă în parochia Metez și jilia Găureni protopresbiteratul Albei Iulia, se publică concurs cu termen de 30 de zile de la prima publicare în „Renașterea“.

Capelanul ales va beneficia de jumătate din toate venitele de la parochie și de întregirea de la stat pentru capelani.

Concurenții vor înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul fixat, iar pe lângă în cunoștințarea oficiului prot. pot a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică pentru a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, 10 Aprilie (28 Martie) 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului Alba-Iulia în conțelegere cu comitetul paroch.

FLORIAN RUSAN  
adm. prot.

## Anunturi se primesc la redactia acestui ziar pe langa preturi convenabile :- :- :-

# „ALBA“ fosta „ARDEALUL“

e singura librerie si tipografie romaneasca A.-Iulia, Piata Mihai-Viteazul No. 28

## TIPOGRAFIA

aranjata cu cel mai variat si modern material. Executa prompt si cu preturile cele mai moderate: Ziare, Brosuri, Reviste, Afise, Bilanturi, Anunturi, Invitari, Registre si tot felul de lucrari in aceasta bransa.

## LIBRARIA

asortata cu tot felul de carti didactice si rechizite scolare; reviste si carti literare si de stiinta, romanesti si streine, furnizeaza, cu preturi de concurenta: Hartia, Dosare, Creioane, Tocuri, Penite etc.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Preoti, invatatori, secretari, primari etc. :: Comandati tipariturile voastre la singura librerie romaneasca din Alba-Iulia, cumparati carti si tot felul de rechizite dela libraria si tipografia „ALBA“ fosta „ARDEALUL“ :: :: Palatul Bancii „Izvorul“

„AGRONOMUL“ Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce aite. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țară.

„ALBA“

fostă „Ardealul“ e singură librerie și tipografie românească A.-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

**Tipografia**

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

## VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in  
cantitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.

## „IZVORUL“

institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara,  
:: Teiuș, Zlatna, Vințul de jos. ::

Face toate operatiunile de banca. :: Primeste depuneri spre fructificare inconditiunile cele mai favorabile. Sectie americana. Sectie de mărfuri.

## BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,  
Brad, Hateg, Sibiu, Turda,

ADRESA TELEGRAFICA  
CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca  
si comerciale.

Fabrica de  
tigla  
si caramida

## TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.  
CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit  
romnesc este o  
comoara pentru casa  
fiecarui Roman.  
Abonati dar Albaiulia

## Comandati

tipariturile voastre la singura librerie romaneasca din Alba-Iulia, cumparati carti si tot felul de rechizite dela libraria si tipografia „Alba“ fosta „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: ::

Societatea Generala Transilvaneana  
De Comert Pe Actii Alba-Iulia  
fosta NANDOR FUCHS.

Numai in mare pentru comercianti. ■ Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. ■ Cu preturile cele mai scazute. ■ Serviciul cel mai solid.

